

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

La cruzada de las mujeres contra los excesos de la bebida

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El abuso de la bebida en los Estados Unidos constituye una de las plagas de la República, por cuyo motivo los americanos hacen grandes esfuerzos para combatirla.

El origen inglés y alemán de los yankees es una de las causas de ese entusiasmo por las bebidas fuertes. Sin erigirnos en apologistas de esta pasión que, llevada al exceso, degrada al hombre y le asimila al bruto, debemos manifestar que en el territorio americano la necesidad de la absorción del alcohol, bajo todas las formas puestas en uso, se comprende por la dureza del clima, que en invierno es excepcional en los países del Norte, y ardiente en verano, lo cual arrastra á los habitantes á entregarse al abuso de ciertas bebidas, que tarde ó temprano producen el vicio de la borrachera.

Las personas cultas de América, lo mismo que las de Inglaterra, han hecho esfuerzos inauditos para reprimir ese funesto vicio, que va en aumento de día en día. Si en el Reino Unido el abuso de la bebida ha sido castigado con la cárcel, en América algunos Estados han hecho más todavía: han prohibido el uso de las bebidas que pueden producir la embriaguez, al paso que otros han sometido su venta á impedimentos de tal naturaleza que hacen de ella casi una prohibición. Hay también comarcas donde los vendedores de aguardiente y de licores son responsables de los delitos cometidos por los borrachos, sin distinción de sexo.

Por nuestra parte añadiremos que, en casi todo el territorio americano, el hábito probado de la embriaguez constituye un caso de divorcio. Por más esfuerzos que se hayan practicado para librar á los habitantes de los Estados Unidos del vicio que les diezma, se está muy lejos de haber atenuado siquiera sus terribles consecuencias. Actualmente consumen los Estados Unidos más whisky que cualquier otro país del mundo, y en los Estados considerados como más sobrios, el abuso de la bebida sufre condenas, cuyo número aumenta más y más cada día. En el Estado del Maine, donde las leyes represivas son en extremo severas, las multas se han duplicado de año en año. En el de Massachusetts, las leyes prohibitivas han tenido que ser abandonadas, y en el del Ohio varios yankees sobrios organizaron hace algún tiempo una cruzada, que tenía por soldados mujeres que cantaban himnos contra los bebedores. Citase, entre otros, el grupo de mistress Carey, dirigido por una señora de este apellido, y cuyos miembros recorrían las calles dirigiendo plegarias á Dios y cantando himnos para implorar su gracia, á fin de convertir á los aficionados al abuso de bebidas alcohólicas.

Dichas mujeres se situaban ante las tabernas más frecuentadas por secciones de cincuenta y aun más, y arrodillándose en los umbrales, entonaban rezos y cantaban sus himnos, con objeto de avergonzar á los bebedores que se hallaban en el establecimiento.

Acto continuo emprendían éstos la fuga por todas las salidas, saltando hasta por las ventanas, á fin de evitar las escandalosas palabras de los transeúntes, que se burlaban de ellos. La muchedumbre amotinada se asociaba comúnmente á las cantadoras de himnos, y en varias ocasiones se vió penetrar á éstas en las tabernas, asir á los hombres por el cuello y precipitarlos en la calle, donde eran objeto de las burlas de los espectadores é iban á dar con sus cuerpos en medio del arroyo.

Confesamos que desde hace algunos años, apesar de los buenos resultados obtenidos por estas beligerantes de un género particular, las autoridades pusieron fin á estas predicaciones excéntricas, á pretexto de que el canto de aquellas damas, por gracioso y melodioso que fuera, resultaba nocivo para la circulación pública y daba frecuentemente ocasión á lamentables tumultos.

Esta represión, por otra parte, fué ocasionada por la influencia política de los vendedores de licores fuertes, que forman, en el Ohio particularmente, una corpora-

cion poderosa, con la cual cuentan en la época de elecciones.

Lo cierto es que los magistrados encargados de aplicar la ley son muy indulgentes, por no decir otra cosa: cada vez que en virtud de la ley Riada pesa sobre algún vendedor la acusación de haber suministrado licores á algún hombre que se ha embriagado, se le condena á... un chellin (una peseta y veinticinco céntimos) de multa.

Algunas veces son dos, tres, cinco, y hasta diez *bar keepers* (dueños de taberna) los que contribuyen á la embriaguez del vicioso accediendo á su demanda de bebidas alcohólicas; y el público que acude á los debates de la policía correccional presencia el espectáculo más ó menos curioso de todos aquellos vendedores, condenados á una modesta multa de veinticinco perritos chicos.

El Estado de América en que el abuso de la bebida está soberanamente desterrado es el de Vermont. Sus habitantes, originarios de una vigorosa raza de las fronteras, han puesto en práctica una ejemplar abnegación, que consiste en haber prohibido todos los licores fermentados incluyendo la misma cerveza. Cuando allí se manifiesta algún delincuente, se le aplica la ley con todo su rigor.

Los moradores de San Johnsbury, particularmente, no tienen posibilidad siquiera de caer en tentación, puesto que nadie puede tener en su casa una sola botella de licor sin que su nombre sea inscrito en un registro expuesto al público, y sometido, por consiguiente, á la chacota de sus convecinos.

Hasta en las fábricas, donde el penoso trabajo haría tolerable algún refrigerante, está prohibido el uso de los alcoholes, y los obreros tienen que contentarse con té y café, lo cual no impide que aquellos trabajadores lo pasen admirablemente.

En dicho rincón de la América del Norte, cuando algún extranjero se embriaga (lo cual sucede alguna vez, sobre todo cuando el recién llegado se ha provisto previamente de aguardiente ó de whisky, sabiendo que en el punto adonde se dirige no lo ha de encontrar), dicho extranjero es castigado con algunos días de cárcel, y si resulta que algún vendedor le ha proporcionado los medios de faltar á la ley, los agentes de policía se apoderan de él y le llevan á lo que entre nosotros se conoce con el nombre de prevención, donde le sumergen en una pila llena de agua, y después de esta inmersión le encierran hasta que la embriaguez desaparece.

Al llegar este momento, el jefe de la prevención le pregunta por la casa donde se proporcionó la bebida, y si declara francamente la cosa, se le pone en libertad; pero si se niega á descubrir al infractor de la ley, sufre un castigo personal.

Como rasgo de costumbres, debemos añadir que las personas que invitan á comer á sus amigos son igualmente responsables de la conducta de éstos después de la comida. Si por casualidad se ha bebido demasiado champagne, y los convidados, al volver á su casa, se tambalean ó cantan en la calle, el *constable* que los encuentra da parte de este delito, y el anfitrión es castigado y sometido al escarnio público.

Puede decirse que aquello es el paraíso del trabajador. Figúrese el lector un jardín no interrumpido, poblado de hermosas casitas pertenecientes á los obreros en número de 5.000 próximamente, cuyos hijos asisten todos á la escuela y en cuyo país no se conoce la mendicidad y es inútil la policía, y al imaginar esto se comprenderá la utilidad de la ley que ha prohibido en San Johnsbury el abuso y hasta casi el uso de las bebidas alcohólicas.

J. M.

(Globo.)

Altura de la atmósfera

La altura de la atmósfera ha sido objeto de muchas determinaciones, y los resultados han sido números tan diferentes, que inspiran todos muy poca confianza. Durante mucho tiempo se ha creído que esta altura era de 40 kilómetros, después se creyó ya que era de más de 80 kilómetros, y ya en nuestros días Liais y Schcapparelli le asignan respectivamente 200 y 400 kilómetros; y muy recientemente M. Rit-

ter, fundándose en consideraciones de termodinámica, ha obtenido para esta altura 350 kilómetros.

Las enormes diferencias entre estos números prueban que ninguno de ellos expresa la verdadera altura de la atmósfera. Las primeras determinaciones de 40 y 80 kilómetros se fundan en la observación de los crepúsculos, fenómenos ópticos difícilmente apreciables en una capa de aire de densidad variable; y nada se opone á que más allá de la capa de aire así manifestada, la atmósfera pueda extenderse hasta alturas muy considerables.

Las alturas de 200 y 400 kilómetros se han deducido de la observación de las estrellas fugaces, por procedimientos no muy precisos.

La altura de la atmósfera sensible debe terminar allí donde la atracción y la fuerza centrífuga que se ejerce sobre las moléculas del aire se equilibran. Partiendo de tal estado de equilibrio, si se considera la naturaleza de la última capa de aire, se verá que en su superficie, las moléculas libres de la atracción y de la fuerza centrífuga podrán obedecer á las fuerzas expansivas que les son inherentes. En virtud de este razonamiento podemos suponer que más allá de dicha capa debe existir aire muy enrarecido, extendiéndose hasta que la fuerza repulsiva de las moléculas gaseosas esté contrabalancada por la gravedad, lo cual se verifica á una distancia considerable.

Para formarnos idea de este estado de la materia, podemos suponer que se encuentra en condiciones bastante parecidas á las del estado de la materia radiante, en el que nada se opone á que las fuerzas propias de los gases se manifiesten libremente. En esta hipótesis no debemos esperar, al menos por el momento, conocer por consideraciones especulativas solamente la enorme distancia á que se extiende la materia ultragaseosa, porque las propiedades de esta materia son aún poco conocidas para poder resolver esta cuestión.

Entre las observaciones que pueden dar alguna idea de esta enorme distancia, se encuentran las de las lluvias de estrellas fugaces, de las cuales se ha deducido, teniendo en cuenta la masa gaseosa que una de estas estrellas debe haber recorrido antes de hacerse incandescente, que esta masa se extiende á una altura de más de 72.800 kilómetros. Y el límite de los vestigios más tenues del aire al estado ultragaseoso se eleva hasta una altura que debe ser superior á quince radios terrestres, ó sean más de 94.500 kilómetros.

La forma de esta inmensa envoltura gaseosa debe ser la de una lente, cuyos polos deben coincidir próximamente con los polos de la atmósfera sensible, que debe tener una forma semejante, aunque mucho menos pronunciada. Esta forma de la atmósfera sensible explica por qué las observaciones dan una altura mayor en el Ecuador que en Europa, que está más cerca de las regiones polares.

Sara Bernhardt

En Nueva-York, durante toda la semana pasada, se dió en el teatro del Park, y con brillante éxito, *Alixé* una de las piezas favoritas del repertorio de Clara Morris. La noche del jueves fué de gala, y es de lo que hablaré, para abarcar el juicio sobre el trabajo de la gran actriz americana y la doble ovación tributada por el público de esta ciudad á dicha artista, y á la gran actriz francesa Sara Bernhardt.

Aunque el nombre sólo de Clara Morris puesto en un program basta para llenar el teatro, había aquél noche un aliciente más: la presencia anunciada de Sara Bernhardt, que se dejaba ver en público desde su llegada á América.

La concurrencia fué inmensa y apenas cabía en el teatro.

La interpretación de papel de Alixé por Clara Morris es una obra acabada del arte dramático en toda la extensión de la palabra, y le da ocasión para mostrar más flexibilidad de la que generalmente se le quiere conceder; cuando ella hace un papel exclusivamente dramático, todos le conceden la palma entre las actrices americanas del día, y cuando llora y llora transmite sus penas y sus olores á sus oyentes como por electricidad, y todos sufren

y lloran con ella; pero muchos niegan que ella delinee con igual maestría caracteres de género distinto.

El primer acto de *Alixé* basta para probar que su genio se amolda á distintas formas, y ciertamente no puede haber más naturalidad, más candor que en su personificación de la niña mimada y algo caprichosa, que se deja llevar de sus arrebatos casi infantiles y no oculta el egoísmo de su amor hacia su madre; niñas como la Alixé del primer acto se ven todos los días, y aquella personificación era un cuadro perfecto de la vida real; la artista fué aplaudida durante todo el acto y llamada á la escena al fin del mismo.

Poco ántes de empezar el segundo acto se oyó á la orquesta tocar la Marsellesa, y toda la concurrencia, como movida por un resorte, se puso en pie para ver entrar á Sara Bernhardt, que, acompañada de dos señoras y varios caballeros, se dirigía al palco preparado para ella, y que estaba adornado con las banderas americanas y francesas entrelazadas; á poco se adelantó ella hacia el frente del palco, y el público la saludó con estrepitosos y prolongados aplausos; me pareció conmovida en extremo. Se sentó sola delante, quedando un poco retiradas las personas que la acompañaban.

Sara Bernhardt se parece á los retratos de ella, que todos hemos visto, sólo que aquéllos no dan la expresión inteligente de su semblante todo, la gracia de su sonrisa, no dejan ver sus hermosos dientes, ni revelan á la vez sus maneras elegantes y sencillas, pues nada aquella noche podía hacer creer fuese ella la celebridad objeto de todas las miradas. Pasados unos momentos, se alzó el telón para el segundo acto de *Alixé*, y se presentó Clara Morris; instantáneamente estalló por todos los ámbitos de la sala una tempestad de aplausos que amenazaba prolongarse indefinidamente. Cuando al fin cesó, la actriz americana se volvió hacia su hermana artista, saludándola directamente con cortesías y un movimiento de mano, á la que correspondió esta última uniendo sus aplausos á los del público, que se habían renovado.

Restablecida al fin la calma, se empezó el acto, no sin haberse retirado un momento Clara Morris por una de las puertas del fondo para recomponer de su emoción, pues apenas podía hablar.

Durante los dos actos que siguieron, Clara Morris mantuvo al público absorto y pendiente de sus menores movimientos; no era ya la actriz que se había identificado con su papel, era el público que se había identificado con la actriz, y lloraba y sollozaba cuando á ella la ahogaba el llanto, y cuando los sollozos parecían que iban á romper su pobre corazón desgarrado. En el cuarto acto no tiene que trabajar, pues trae su cadáver sacado del río, y lo coloca en un canapé con la cara hacia el público; en actitud tan cansada y penosa permanece el acto entero, como la imagen imponente y dolorosa de la muerte; el aspecto de la cara, la ticsura del cuerpo, la mano que en la agonía de la muerte había arrancado convulsivamente unas flores de la orilla del río, todo era real y aterrador en su realidad.

Cayó el telón sobre el cuadro desgarrador, y el público, con esa movilidad que por fortuna la Providencia ha dispensado á nuestra naturaleza humana, corrió, ó más bien voló en alas de la curiosidad hacia las puertas para ver salir á la invitada de la noche; pero se llevó chasco, pues Sara fué adentro del teatro para felicitar á Clara Morris, con quien estuvo muy expresiva, quitándose el ramo de flores que llevaba al pecho para dárselo como un recuerdo de artista.

Durante toda la pieza, Sara Bernhardt parecía seguir con mucho interés el trabajo de la actriz americana, á quien aplaudió frecuentemente. El público no se quería dar por chasqueado y se mantuvo firme en los pasadizos, las galerías y escaleras exteriores para verla de nuevo.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

La sección de ciencias naturales del Ateneo científico y literario se reunió anoche para oír la Memoria en que el secre-

tario, Sr. Rodriguez Mourelo, había desarrollado el tema de «Desenvolvimiento de la idea del cósmos en el siglo XIX». La concurrencia era distinguida, pero no muy numerosa. La Memoria del Sr. Mourelo es una verdadera prueba del saber científico de su autor. Sin embargo, algunas escabrosidades de la forma y alguna nebulosidad en el fondo velaron algo su mérito.

Empieza la Memoria con una exposición sintética de los numerosos problemas que abarca su complejo enunciado, y enseguida sigue una luminosa disquisición sobre la vida del cósmos, ajustada á los rigurosos principios del movimiento dinámico que informa hoy toda la ciencia de la Naturaleza, según su escuela.

Entiende el Sr. Mourelo que la actividad puede reducirse á una inmensa serie de procesos, todos encañados entre sí de una manera tan solidaria que permiten afirmar que la unidad en la variedad es la ley evolutiva del Universo.

La terminación de la Memoria es eminentemente oportunista.

La Memoria fué aplaudida con justicia, y aunque nadie contestó al presidente de la sección cuando ofrecía los turnos para el debate, creemos que el trabajo del señor Mourelo ha de ser base de amplia discusión.

—El día 24 se reúne la sección de literatura y bellas artes para oír la lectura de la Memoria escrita por el secretario señor Gomez Ortiz sobre las relaciones de la política y la literatura desde principio de siglo.

Espectáculos

Anoche se verificó en el teatro de Nove-dades el anunciado beneficio, en el que tomaron parte los primeros actores del Español y la Comedia.

Como el pez en el agua, *Arte y corazón y Pobre portado...* fueron las obras ejecutadas, y en las cuales merecieron infinita de aplausos las señoritas Fernandez y Contreras y los señores Mario, Vico y demás que tomaron parte.

El 28 del actual abrirá sus puertas al público el teatro del Recreo con una buena compañía de declamación.

Entre las obras que la empresa ofrece en el repertorio figuran algunas del género andaluz.

El local de la Bolsa (Barquillo, 7) estuvo muy concurrido las noches del sábado y domingo por infinidad de máscaras.

La sesión de patines celebrada anoche estuvo también bastante favorecida.

La empresa hace todo género de sacrificios para complacer al público, y ve colmados sus esfuerzos.

El teatro Romea, de Murcia, ha quedado restaurado por completo, y desde el 8 del próximo Diciembre empezará á funcionar en él una buena compañía de declamación, dirigida por D. Pedro Delgado.

Se trabaja lo posible para conseguir de la amabilidad de los hermanos Calvo, que tantas simpatías tienen en aquella capital, tanto á dar un corto número de representaciones.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Función 27 de abono.—Turno 2.º impar.—Roberto el diavolo.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—El nudo gordiano.—Al anochecer.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La calle de Carretas.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—La primera cura.—Escribir el bulto.

ARDERIOS.—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

VARIADADES.—A las ocho y media.—Un almuerzo para dos.—¿Dónde está la levita?—Industria moderna.—La canción de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—Cuestión de táctica.—Carrera de obstáculos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—El toro de gracia.—Las iniciales.—Salon-Eslava.

Cultos

SANTOS DEL DIA 24.—San Juan de la Cruz, San Crisógono y Santa Flora, mártires.

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde y preces y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Paz, en San Isidro ó en San Martín.

Gaceta Universal

MADRID 23 DE NOVIEMBRE DE 1880

El banquete de Sevilla

Ayer llegó á Sevilla el Sr. Romero Robledo, y mañana pronunciará su anunciado discurso.

De todas partes llegan á la capital de Andalucía senadores, diputados, corporaciones provinciales y municipales en masa.

¿Qué va á ocurrir mañana en Sevilla? ¿Algún suceso trascendental de esos que marcan época en la política de un pueblo?

¿Qué tiene que decir al País el partido conservador por el conducto del Sr. Romero? ¿Qué novedad hay en nuestra política que exija que un ministro hable al País, y no desde las columnas de la Gaceta ni desde el banco azul?

No falta quien suponga que los discursos de nuestros amigos señores Balaguer y marqués de la Vega de Armijo exigen que el Gobierno los conteste; pero nosotros creemos que, de ser así, fácil le habría sido al Gobierno adelantar la apertura del Parlamento.

Nosotros ya lo hemos dicho, y lo repetimos: el banquete de Sevilla no responde á otra cosa que al deseo que siente el Sr. Romero de mostrar, no al partido liberal-dinástico, sino al Sr. Cánovas, las fuerzas con que cuenta, como demostración de su aptitud para ocupar la presidencia de un Gabinete.

¿Y qué celos experimentará el señor Cánovas al ver que á otro son tributados honores que sólo á él, pontífice supremo de la situación, debieran tributarse!

Ahora verá cómo no basta tener un gran talento, ni una gran instrucción, ni una gran palabra para merecer los aplausos de una mayoría agradecida; ahora comprenderá cómo, falseadas las bases del sistema parlamentario, violentados todos los resortes políticos, se pueden alcanzar el apoyo y la adhesión de una agrupación, sin tener condiciones de hombre de Estado, sin haber hecho nada serio ni estable; ahora podrá convenirse de que se puede disponer de doscientos votos, sin saber escribir preámbulos llenos de citas históricas y sin haber escrito discursos sobre la aljama.

¿Lo duda el Sr. Cánovas? Pues ya ve cómo se ponen en movimiento los corresponsales de los periódicos, y cómo se utilizan los hilos del telégrafo, y cómo se absorbe la atención entera del País con unos cuantos lugares comunes, con unos cuantos chistes.

Esto le probará que no puede gloriarse de haber dominado los elementos, apesar de las condiciones que le reconocemos, aunque no en el grado que él cree poseerlas; esto le probará que no es su poder tan sólido, ni su influencia tan incontestable, cuando un ministro que no posee otras condiciones de hombre de gobierno que su eterna sonrisa y el ser muy amigo de sus amigos, le arrebatara aplausos, entusiasmos y honores.

Y todo esto, en último caso, señala con toda claridad que la nota dominante en la política conservadora, el secreto de la fuerza de esta situación es el favoritismo, y su apoyo más fuerte el agradecimiento, no del País, sino de los amigos.

¡Valiente política y valiente situación!

Sobre ladrones

Nuevos detalles podemos dar á nuestros lectores apropiado de la partida de ladrones que formaron los escapados de las cárceles de Guadix.

A un colega de Málaga le han escrito lo siguiente:

«Estos se presentaron el martes último en la choza del Conejo y obligaron á sus moradores á que les dieran de comer, hecho lo cual exigieron del encargado que escribiese la carta cuya copia dice así:

«Sr. D. Silvestre Gonzalez, 16 Noviembre 1880.

Muy señor mío: Con el dador esperamos la cantidad de ocho mil reales vellón en oro, pues lo queremos en esta Romana del Conejo, á las diez de la mañana de hoy, para socorrer nuestra gran necesidad.

Favor que esperamos de usted estos dos desgraciados

Q. B. S. M.,

Juan Antonio Jimenez Sierra.—Rafael Olivencia Cárdenas.

De lo contrario, arde el esparto de todas las Romanas.»

Para llevar la carta al D. Silvestre Gonzalez, administrador de la fabrica de Fuente Caldera, propiedad del Excmo. señor marqués de Loring, á quien pertenecen tambien los montes del esparto, amenazaron á un guarda y lo acompañaron hasta la fabrica. Al amanecer del dicho día estaban calentándose á unos 600 metros del edificio. A las siete y media recibió la carta el D. Silvestre Gonzalez y trató de dar aviso á la guardia civil, á cuyo efecto salió el guarda mayor para desempeñar la comision, al cual, y á corta distancia de la fabrica, le hicieron un disparo, lo que produjo la alarma, saliendo, en su consecuencia, los operarios y los labradores en persecucion de los bandidos, que huyeron para tomar el cerro Mental, en donde quedaban en el momento de cerrar la carta que nos escriben.»

El Diario de Almería da algunos detalles relativos á la partida de que hablamos.

La guardia civil de Granada ha hecho últimamente una excursion que ha resultado infructuosa.

Por noticias suministradas por un pastor se sabe, sin embargo, que los ladrones son catorce; hace dos meses eran cinco.

Que once de ellos llevan carabinas y sombrero calañés.

Los tres restantes van sin armas, y visten el traje del país.

Al paso que esta partida va aumentando, nos tememos que para primer año se haya doblado la fuerza.

Hechos y dichos

La Correspondencia, en su seccion de la presidencia del Consejo, hace hoy la afirmacion siguiente:

En los montes de Toledo hay más seguridad individual hoy que en el Bosque de Boulogne de Paris.

Bien se echa de ver que D. Antonio es andaluz.

Dice El Correo:

«De una reunion de empleados de la direccion de Rentas, ayer ó anteayer tenida, hemos oido hablar con cierto misterio, y de documentos que se vieron y de medidas que se tomaron, y de otras cosas que, no teniéndolas por comprobadas, nos abstenemos de decir.»

Esto debe tener relacion con la irregularidad ya conocida de los billetes de la loteria.

A menos que se hayan descubierto otras irregularidades nuevas.

Una noticia de El Imparcial:

«Esta noche saldrá para Alcabete, acompañado de su familia, el subsecretario de Gobernacion, Sr. Serrano Alcazar.»

Entiéndase bien: el Sr. Serrano Alcazar va á Alcabete, no á Sevilla.

Y se trata nada menos que del subsecretario de Gobernacion.

Noticia oficial del próximo indulto, publicada por La Integridad de la Patria:

«En el Consejo de pasado mañana se aconsejará á S. M. el indulto para la prensa que, segun nuestros informes, consistirá en la rebaja de la mitad de la pena á los periódicos condenados hasta el día 28, cumpleaños de S. M.»

Al fin ha triunfado lo de media rebaja de condena.

Gran procedimiento para que ni los interesados agradezcan la gracia. Poco hemos visto más mezquino que todo esto.

El Manifiesto, alentado por el ejemplo de La Política, escribe lo siguiente:

«En circunstancias parecidas á las de ahora para la prensa periódica de España, perseguidos los periódicos y amordazados los escritores, se reunieron varios hombres importantes y dirigieron á los redactores de El Diario Español, El Clamor Público, Las Novedades, La Nación, La Epoca, El Tribuna y El Oriente en 12 de Enero de 1854 la siguiente carta:

«Muy señores nuestros, y de toda nuestra consideracion: Escritores en distintas épocas de periódicos políticos, amantes del decoro y de la independencia de la prensa, no hemos podido menos de aplaudir la noble conducta de ustedes, defendiendo las instituciones del País en las presentes circunstancias. Y por si ocasiona esa conducta que no puedan ustedes seguir escribiendo con la misma decision de ahora, ofrecemos á ustedes el concurso de nuestras fuerzas, á fin de que, mientras haya periódicos independientes, no deje de sonar en ellos, como suena ahora, la voz de la verdad.—Antonio Cánovas del Castillo.—(Siguen otras firmas.)»

Sobre la irregularidad de que hablamos en otro lugar, dice La Union:

«¿Qué ocurre en la direccion de Rentas con el premio grande último de la Loteria nacional?»

«El legítimo, es el billete presentado por el administrador de Carabanchel, ó el de los diez décimos que dice existen en aquel punto el administrador de Murcia?»

Los diarios ministeriales aclararán indudablemente los misterios de este nuevo

incidente, irregularidad ó lo que quiera que sea.

A nosotros nos han dicho lo siguiente: El día 5 del actual mes, cupo la suerte del premio de las 160.000 pesetas de la Loteria nacional al número 4.995, que fué remitido por la direccion de Rentas á Murcia, donde fué vendido por el administrador de aquel punto.

Este sujeto tenía pedidos los fondos necesarios para pagar los décimos correspondientes del mismo, cuando se pidieron valores para pagar tambien cuatro décimos iguales, que remitía á la direccion dicha el administrador de loterias de Carabanchel.

Confrontados los décimos, en nada se diferenciaban los unos de los otros, en virtud de lo cual, suspendido el pago á los verdaderamente agraciados, se mandó un telegrama preguntando al administrador de Murcia si existian allí los décimos premiados, á lo cual contestó afirmativamente por dos veces.

La procedencia de los décimos de Carabanchel es de Lisboa, y, segun parece, han sido remitidos á Madrid en giro á don José Rubio.

La única diferencia que ha encontrado hasta ahora la direccion, consiste en un punto que dicen falta en los de Lisboa, correspondiente al sello de la admiñstracion de Murcia.»

Nuestra exportacion en Setiembre

La exportacion de principales articulos por las aduanas de la Peninsula é islas Baleares durante el mes de Setiembre último, comparada con la de igual mes del año anterior, y la de los ocho primeros meses de dichos años fué la siguiente:

Table with columns: VALORES, Pesetas. Rows: Exportacion en Setiembre de 1880, Idem en id. de 1879, Baja de exportacion en el de este año, Exportacion en los ocho primeros meses de este año, Idem id. del año anterior, Alza en la exportacion en los de este año.

Los artículos que han ocasionado principalmente estas diferencias, por lo que respecta al mes de Setiembre último, han sido el del mineral cobrizo con una exportacion mayor que la del año anterior por valor de 1.071.477 pesetas; el de hierro por 934.923, harina de trigo por 922.729, aceites en barriles, planchales, etc., por 800.000, garbanzos por 305.963, sal comun por 383.036, conservas alimenticias por 221.162, vino generoso por 195.516, y de Jerez y similares por 167.416; y una exportacion menor por valor de 1.183.871 en pasas, 1.231.226 en vino comun, 880.714 en plomos, 505.462 en almendras, 409.861 en minerales, 181.127 en regaliz, 180.400 en avellanas y 159.025 en uvas.

Los artículos que favorecieron la exportacion en los ocho primeros meses de este año sobre los del anterior, fueron: el vino comun por valor de 64.760.093 pesetas, el vino generoso por 9.894.018, mineral de hierro por 12.698.568, lana en rama por 4.534.448, ganados por 1.165.120, azafrañ por 2.130.550, y circho en taponés por 2.158.603.

El por menor de los vinos exportados durante el mes de Setiembre fué el siguiente:

Table with columns: Litros, Valor, Pesetas. Rows: Para Francia, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Para Inglaterra, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Para el resto de Europa y Africa, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Para la América española, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Para la América extranjera, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Para el Asia y Oceania, comun, Idem id. Jerez y sus similares, Idem id. generoso, Totales.

El por menor de la exportacion de aceites en el mismo mes alcanzó la cantidad y el valor que á continuación se expresa:

Table with columns: Kilogramos, Valor. Rows: De Canfranc á Murcia, De Huesca y Huelva, Por los demas puntos.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto autorizando la ejecucion del nuevo arreglo y demarcacion parroquial formada para la diocesis de Pamplona.

Otro inculcando á Manuel Gallango y Otero del resto de la pena que le fué impuesta por la audiencia de Sevilla en causa por el delito de lesiones.

Otro concediendo á Jorge Gabriel Llobera indulto parcial de la pena que le fué impuesta por la audiencia de Barcelona en causa por el delito de falsificacion.

Hacienda.—Real orden autorizando á la Junta de la Deuda pública para la admision de cupones de renta perpetua, amortizable y demas intereses de la Deuda pública correspondientes al vencimiento de 31 de Diciembre próximo.

Otra declarando subsistente la carga de justicia de 1.692.35 pesetas que figuraba en los presupuestos generales del Estado á nombre de doña Francisca Jimenez de Aragon por el equivalente de las alcabalas de Carabaña, Orusco y Vaidilecha.

Otra resolviendo lo propio respecto á la carga de justicia de 4.015 pesetas 32 céntimos que por el equivalente de las alcabalas de varios pueblos de Almería figura en presupuestos á favor del duque de Berwick y Alba.

Interior

Leemos en El Eco de Orense:

«El Sr. D. Aquilino Alvarez Builla, hermano político del señor gobernador civil de esta provincia y pariente del actual ministro de Gracia y Justicia, despues de tomar posesion del cargo de administrador principal de correos de Orense, sin presentar el certificado de haber sufrido el examen que señala la real orden de 27 de Setiembre de 1876, ha partido con direccion á Puenteareas, cuna de la ilustre prosapia de los Bugallales, en donde continúa sin novedad, viendo cómo le corren los dias de su haber como administrador de correos sin prestar el menor servicio en un ramo que tanto necesita de empleados activos é inteligentes.»

Dicho señor se posesionó de su cargo el día 11 y partió el día 19.

Esto ya sobrepasa los limites del escándalo. Enhorabuena que el Sr. Bugallal se ande por las ramas de los árboles genealógicos en busca de parientes para sentar al banquete del presupuesto; pero ya que hay tantos y aceptan destinos públicos, que cumplan al menos con su deber desempeñándolos y haciendo algo más que permanecer en sus casas y firmar la nómina.»

Escriben á El Comercio Gallego:

«Los abogados del juzgado de Chantada han cerrado sus bufetes, quedando paralizados cuantos asuntos, tanto civiles como criminales, se hallaban pendientes de despacho. Parece que esto, que pudiera llamarse huelga de abogados, reconoce por causa un acuerdo del ayuntamiento que afecta á tan respetable clase.»

Entre el alcalde y el presidente de la audiencia han mediado comunicaciones con este motivo, y los abogados han elevado al ministro de Gracia y Justicia una respetuosa exposicion dando cuenta de lo sucedido.»

En Caravaca (Murcia) se ha constituido el siguiente comité liberal-dinástico:

Presidente honorario, Excmo. señor don Manuel Cassola.—Presidente efectivo, don Miguel Garcia Rosello.—Vicepresidente, D. Juan de Zufra Lopez.—Vocales: D. José Lopez Jimenez, mayor.—Enrique Iglesias Garcia.—Cristóbal Romero y Marco.—Bartolomé de Haro y Solís.—José María de Haro y Martinez.—Juan Pablo Navarro y Sanchez.—Secretario, D. José María Lopez Jimenez.

Anoche, á las nueve y media, en Zaragoza, se declaró un voraz incendio en la casa núm. 33 de la plaza del Mercado. Con el auxilio de los vecinos y de los bomberos municipales pudo dominarse y extinguirse, despues de haber consumido las llamas la tienda, primer piso y bodega de dicha casa, causando con ello, como es consiguiente, grandes pérdidas materiales.

Por fortuna, no hubo que lamentarse ninguna desgracia personal, gracias al arrojo de D. Santiago Perez, quien por medio de una escalera colocada entre un balcon de la casa del incendio y otro de la inmediata, pudo salvar á la dueña de aquella y á tres niños de corta edad.

Al sitio del suceso acudieron las autoridades, guardia civil y fuerza de órden público.

Ha sido asesinado el recaudador de contribuciones del pueblo de Belianes, Reus.

Vencidas las dificultades que se oponian á su publicacion, ha vuelto á ver la luz pública en Algeciras nuestro colega Adelante!

Todos los dias van recibiendo noticias alarmantes del desarrollo de la plaga fi-

loxérica en el Ampurdan. Ultimamente se ha descubierto un gran foco en el distrito municipal de Ordis y otro en una viña muy próxima al rio Fluvia.

Nos escriben de Chantada que las personas mordidas por los lobos rabiosos van poco á poco pagando tributo á la terrible parca.

Por fortuna, el mal ha terminado, y aquellos habitantes, sin temor ni alarma, se entregan ya á sus habituales tareas en los campos.

Parece que la viruela va tomando algun incremento en Vitoria, por lo cual El Anunciador Vitoriano recomienda se adopten serias medidas para atajar el mal en su principio.

Dice un periódico de Barcelona: «Parece que en la curia eclesiástica de Barcelona se ha averiguado que un individuo ha recibido tres veces en esta misma capital el sacramento del matrimonio. ¡Y aún habrá quien diga que no hay aficion á casarse! ¡Y aún habrá quien diga que en la curia de Barcelona no se vigila para evitar la aficion al sacramento!»

Hoy, á las once, habrá tenido efecto en Murcia la vista de la causa que sobre su puesta alumnía á los individuos de la Junta de Beneficencia é injurias al excelentísimo señor gobernador se sigue á don Antonio Hernandez Amores.

Le defenderá el joven letrado, hijo de dicho señor, D. Antonio Hernandez Almansa.

Desearnos de todas veras que nuestro antiguo compañero de redaccion, Sr. Hernandez, alcance para su señor padre un fallo absolutorio.

Exterior

Londres 22. Conforme se habia anunciado, ayer se celebró un gran meeting en Killamore (Irlanda), al cual asistieron más de 15.000 personas.

Se pronunciaron violentísimos discursos contra los grandes propietarios de Irlanda y contra el gobierno inglés, al cual acusaron de indiferencia en poner remedio á la aflictiva situacion de la isla.

Los 15.000 congregados en el meeting se declararon partidarios de la Liga agraria.

El jueves próximo se reunirá el Consejo de ministros, bajo la presidencia de la reina, con objeto de deliberar sobre la situacion de Irlanda.

Se cree que los acuerdos que se adopten serán unánimes.

Constantinopla 22.

Un ayudante de campo del sultan ha estado hoy en casa del embajador de Alemania, para manifestarle que la Puerta estaba firmemente resuelta á tomar inmediatamente á Dulcino, y que el ejército sitiador ocupará hoy las alturas de Mazura.

Paris 22.

Cámara de los diputados.—Se pone á debate el proyecto de ley relativo á la reforma de la magistratura, aprobándose por 295 votos contra 169 el artículo 8.º, que suspende la inamovilidad judicial durante un año.

Singapore 21.

Ayer llegó felizmente á este puerto el vapor Reina Mercedes, de los Sres. Olano, Larrinaga y compañía, y hoy ha salido con rumbo á Manila.

Constantinopla 22.

Se ha recibido un despacho del general Dervisch bajá anunciando que hoy verificará su entrada en Dulcino al frente de cuatro batallones.

Paris 22.

Cámara de los diputados.—Se aprueba la totalidad del proyecto de ley referente á la magistratura.

Se señala para mañana la discusion del informe del Sr. Lefauré, respecto al asunto del exministro de la Guerra general Cissey.

Senado.—Se aprueba el proyecto de ley referente á la enseñanza secundaria de las niñas.

El viernes empezará la discusion del presupuesto de gastos.

Paris 22 (diez 10 noche).

En el Bolsin de esta noche ha seguido muy firme el 3 por 100 exterior español, haciéndose á 21.34.

Paris 22.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85.40.—5 por 100 id., 119.00 0/0.—Exterior español, 21 0/0.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 42 1/8.—Obligaciones de Cuba, 470.00.—Consolidados ingleses, 100 1/4.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 1/8.—Exterior, 21 1/4.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 42 3/16.—Obligaciones de Cuba, 469.37.

Londres 23.

El sábado próximo saldrá con direccion á Irlanda un nuevo regimiento inglés, destinado á reforzar la guarnicion de aquella isla.

Toda la prensa reconoce que es urgente adoptar energicas medidas para conjurar la situacion.

Hablando de la cuestion de Turquía, algunos periódicos ingleses se expresan con mucha viveza.

Dicen que es imposible que Europa pueda consentir que la Puerta se burle de ella en la cuestion de las fronteras helénicas.

Inglaterra—añaden—no permitirá que se lastimen sus intereses en Oriente, mientras aguarda un concierto europeo que haga frente al actual estado de cosas.

Si la Puerta no cumple sus compromisos, nada salvará á Turquía de su suerte irrevocable.

Ecos de Madrid

Festival de Santa Cecilia

Anoche se celebró en el gran salón-teatro de la Escuela de Música y Declamación el concierto vocal é instrumental que constituía la fiesta que á su santa patrona consagraban los músicos.

Comenzó la artística velada con la sinfonía de Struensee, admirablemente ejecutada por la Sociedad de Conciertos bajo la dirección del maestro Vazquez, que dió gran relieve á la obra insigne de Meyerbeer.

El cántico á Santa Cecilia, del Sr. Santamarina, segundo premio del concurso, fué cantado por las señoritas alumnas y la Sociedad coral de profesores.

El Sr. Lopez Almagro ejecutó magistralmente al armonium la romanza, obra de Mendelssohn, y á esta notable pieza clásica siguió un coro á voces solas, letra de D. Pedro Madrazo y música del maestro Inzenga.

Ni letra ni música lograron arrancar aplausos, compitiendo en la frialdad la obra del músico y la del poeta.

La señorita doña María Mantilla cantó, acompañada al piano por el Sr. Inzenga, una melodía de la Forza del destino, de Verdi.

La distinguida artista española ha adelantado notablemente y obtuvo una ovación al presentarse en las tablas y al terminar la melodía.

Uno de los acontecimientos de la noche fué la audición del soneto de Ayala «Dame, Señor, la firme voluntad», puesto en música por el maestro Arrieta. La composición es majestuosa y de gran efecto; nótese en ella el arte admirable del maestro que tantos laureles ha recogido, y el entusiasmo y el cariño que ha puesto en la obra, rica de inspiración.

Un silencio profundo y una emoción indescriptible reinaba en la sala cuando la orquesta de la Sociedad de Conciertos ejecutaba aquellos admirables acordes y el coro repetía los severos y sonoros versos de la maza inimitable de Ayala.

Arrieta ha elevado con su notable composición un monumento á la memoria del amigo de toda su vida, de su hermano del alma, y música y poesía se han unido en un conjunto admirable.

Los aplausos estallaron y la obra se repitió en medio de aclamaciones.

La segunda parte fué muy notable por la «Fantasía para orquesta» sobre motivos religiosos de autores célebres. El «Ave María» de Schubert, el «Jesus de Nazaret» y el «Ave María» de Gounod, han servido para componer esta obra, en que el Sr. Jimenez ha hecho una joya admirable de ingenio y de buen gusto.

El «Himno plegaria á Dios», del señor Hernando, es correcto como una obra ma-

temática, no carece de inspiración, mas resulta demasiado largo.

El «Cántico á Santa Cecilia», primer premio del concurso, otorgado al Sr. Breton, obtuvo algunos aplausos.

La señorita Mantilla cantó admirablemente la cavatina del primer acto de Lucia Borgia.

La fiesta terminó con el final del «Oratorio de los ángeles», de Chapí, en que obtuvieron aplausos las señoritas Rodríguez y Masanet y los Sres. Olivares y Blasco.

La concurrencia más distinguida que numerosa, honrando el acto con su presencia el Rey, la Reina y las infantas.

En la sesión celebrada ayer por el Municipio, despues de aprobarse varios dictámenes de las comisiones de ensanche, obras y hacienda, el Sr. Lara pidió, en vista de que habian sido censurados por la prensa algunos actos de las comisarías, que se revisaran las cuentas para desvanecer los cargos que pudieran hacerse á determinadas personalidades.

Interpeló tambien al Sr. Lozano sobre el estado en que se encuentra la negociación del empréstito de los 13 millones, respondiendo dicho señor que la comision de hacienda tiene en estudio una proposición que sobre este asunto ha sido presentada al Ayuntamiento.

El presidente manifestó al Sr. Lara que se nombraría una comision para aclarar los asuntos á que se habia referido.

La mayor parte de los concejales presentes pidieron que la comision que se nombrase examinara detenidamente las cuentas de las comisarías, y que el dictamen que sobre ellas se emitiera se diese á conocer en sesión pública, lo que promovió un animado debate, despues del cual se levantó la sesión.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado ya, segun parece, sentencia definitiva en la ruidosa causa sobre robo de 37.000 duros, efectuado hace algun tiempo en el establecimiento central de caballería de Alcalá de Henares.

Segun el fallo de dicho tribunal, si no menten nuestros informes, el capitán cañero procesado sufrirá tres años de castigo; el teniente coronel, Sr. V., dos años de castigo; el de igual graduación, señor G., un año de igual pena, y el coronel, Sr. G. R., quince días de arresto.

El sargento que se hallaba tambien sumariado queda absuelto.

Merced á la iniciativa del teniente alcalde del distrito, Sr. Ramirez Bascan, dentro de breves dias se harán algunas obras de recomposicion y embellecimiento del viaducto de la calle de Segovia.

Tambien sabemos, y sirva esto de contestación á los vecinos de aquel barrio que nos han escrito preguntándonos por el estado del asunto, que tan luégo se hayan

hecho los mencionados trabajos se procederá á la construcción del jardín que ha de hermosear aquel sitio.

Anoche leyó en la Academia de Jurisprudencia el joven fiscal municipal señor Couder una Memoria sobre «Intervención».

La discutirán los Sres. García Gomez, Martínez Pardo, Reus y otros.

El resumen lo hará el Sr. Labra, si su estado de salud se lo permite.

El miércoles, á las ocho de la noche, en sesión pública, el señor Vincenti dará lectura de su Memoria sobre «Reforma penitenciaria».

Tercerarán en la discusión los Sres. Hinojosa, Silvela (D. Francisco Agustín), García Alonso, Romero Giron y otros. El debate promete ser interesante.

Dice El Imparcial:

«En el pasillo del Ateneo, al lado de la puerta de la biblioteca, se fijó anteanoche un bando, como le llamaban graciosamente algunos socios, dictado por la junta de gobierno y encaminado á prohibir las discusiones que se entablen en los pasillos y salas de biblioteca y las veladas ó reuniones que se verifiquen fuera de las respectivas secciones.»

Nos parece excusado manifestar que el objeto que el bando se propone no es precisamente el que de su letra se desprende, por lo cual abundaban anoche los comentarios sobre las dos disposiciones dictadas por la junta, como dice en el preámbulo del bando, para evitar las trasgresiones de los estatutos.»

Nuestro querido amigo el administrador de la GACETA UNIVERSAL, D. Luis Trigueros, ha tenido ayer la desgracia de perder un niño de corta edad.

Acompañamos en su dolor á nuestro querido amigo, y deseamos que el cielo le dé la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Segunda edicion

Esta madrugada se personaron en el cuarto cuarto de una de las casas de la calle del Salitre el subinspector de vigilancia del distrito, acompañado del inspector del Hospicio, con órden de prender al inquilino del citado cuarto.

Convencido el morador de dicha habitación de que era la policía quien iba en su busca, se encerró en la alcoba, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

Segun nos aseguran, sin que nosotros salgamos garantés de la noticia, tan fatal resolución está ligada con el desfalco recientemente descubierto en una dirección dependiente de Hacienda.

Esta tarde se ha hecho cargo del despacho del ministerio de Estado el Sr. Elduayen.

Esta tarde se ha hablado en algunos círculos políticos de una conferencia que se suponía habia celebrado con el señor Moyano el conde de Puñonrostro, y éste con el general Jovellar despues.

Dábase una importancia tan significativa y trascendental á aquéllas, que tratamos de averiguar lo que habia de cierto, resultando que nadie habia estado en casa del Sr. Moyano hoy; y respecto á la de los otros dos militares, efectivamente habian hablado, pero para convenir en algunos puntos del reglamento que se está redactando de la Junta consultiva de Guerra, de la cual forman parte dichos señores. Esto es todo.

Mañana, á las once, tendrá lugar la vista de nuestro colega El Globo, para quien deseamos un fallo absolutorio.

Hoy, á las once de la mañana, ha tenido lugar la vista de nuestro colega El Manifiesto, para quien ha pedido el fiscal sesenta dias de suspensión, y el defensor, señor Figuerola, la absolución libre, que de veras le deseamos.

Hemos oido decir que en el preámbulo que acompañará al decreto de indulto á la prensa hará constar el Sr. Cánovas que éste se concede á excitación de los jefes de las oposiciones, que unidos se presentaron á solicitarlo.

No sabemos la certeza que este rumor podrá tener.

El decreto de indulto á la prensa aparecerá, segun nos dicen, el sábado 27 del actual.

Esta mañana ha estado á visitar al señor Martínez Campos el general Prendergast.

Con este motivo han celebrado una conferencia bastante extensa.

Apesar de haberse señalado para mañana, como decimos en otro lugar, la vista de nuestro querido colega El Globo, decaía á última hora de esta tarde que sería retirada.

Nos alegraríamos que así fuese.

Hoy ha asistido en Sevilla el Sr. Romero Robledo á un almuerzo que el señor conde de Casa del Alamo ha dado en su obsequio.

Mañana, como ya tenemos anunciado, será el banquete á las seis de la tarde.

Telegramas de la tarde

Paris 23 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 3/8. Id. exterior, 21 1/2.

Londres 23. Segun un despacho del Observatorio meteorológico de Nueva York, del 25 al 27 del corriente una gran tempestad se dejará sentir en el Océano Atlántico.

Ragusa 23. El jefe de las fuerzas turcas delante de Dulcino, Dervisch-bajá, ha dirigido una intimación á la Liga albanesa para que se disuelva inmediatamente, amenazando con pena de muerte á todos los individuos que se nieguen á ello.

Dublin 23. Han estallado graves desórdenes en Bellina (Irlanda) á consecuencia de haber sido presos varios individuos de la Liga agraria.

Los agentes de la autoridad se vieron obligados á hacer uso de sus armas, resultando heridos varios de los amotinados.

Paris 23. En el Congreso socialista del Havre se han pronunciado violentos discursos á favor de las elecciones por grandes circunscripciones y del mandato imperativo, fundándose en que la clase obrera no ha tenido hasta ahora en las Cámaras la representación que le corresponde, siendo siempre absorbida por la clase media, á cuya preponderancia hay que oponerse en concepto de los oradores.

Bolsa

DEL DIA 23 DE NOVIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua, Denda amortizable, Bonos del Tesoro, Resguardos al portador, Banco Hipotecario, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

226

EL HOTEL DE NORRES

cocha, y al cual se volvió Fouché al pronunciar las últimas palabras, las afirmó diciendo: —Es cierto; no hay engaño posible; me parece estar viéndolo á la linda niña, rubia, fresca, rosada, viva é inteligente.

—Si, sí; eso es, eso es—balbuceaba la infeliz madre, siguiendo una á una las palabras de Juan, que tan bien delineaban el retrato de la perdida niña, cuya pérdida lloraba.

—Pues bien,—continuó Juan,—la niña que hemos visto tambien es rubia y de la misma edad que la que habeis perdido; pero ¿qué diferencia entre ambas!

—Pues qué... —La que hemos encontrado es delgada, endebles; su rostro peguntito indica el sufrimiento, y sus facciones están destruidas por una reciente enfermedad que la ha vuelto horrible. Apenas entiendo, apenas ve; parece idiota. Y no obstante, es la misma que M. Fouché creía vuestra hija; es la señorita de...

Juan se detuvo al ver un signo enfático que hizo el oratoriano.

—Está niña es la que creí muerta,—dijo Fouché.—señales inequívocas me han convencido. Si no fuera así, ella hubiera conocido á Juan y á Bernar, aunque éstos, á consecuencia de la terrible enfermedad, no la hubiesen reconocido. No, no; aquélla no es vuestra hija.

Mad. Bernard se desmayó. Su esposo y Mad. Lefebvre se apresuraron á prodigarle toda clase de auxilios; pero estaba tan débil la enferma, las dolientes emociones que habia sufrido y sufría eran tan

227

EL HOTEL DE NORRES

incansantes y fuertes, que todos los esfuerzos parecían inútiles para conseguir que recobrase el conocimiento.

Gorain y Gervasio habian escuchado á Fouché con extraordinaria sorpresa primero, y con alegría despues, aunque se esforzaban para disimular el regocijo.

—No, no,—continuó el oratoriano, sin cuidarse para nada de lo que en la alcoba sucedía, y como si hablase consigo,—no, no podía ser aquélla la linda niña, á menos que...

Se detuvo un momento, y continuó: —Sin embargo, Bernar murió... está perfectamente muerta. Todos han podido engrasarse en Saint-Nazaire, pero estoy cierto de...

No obstante, aquélla no puede ser la Niña bonita,—dijo al oido de Juan,—á no ser que con algun veneno corrosivo hayan desfigurado sus facciones, del mismo modo que con otro han podido aniquilar su inteligencia.

—¡Cielos!—exclamó Juan, aterrizado al oír las palabras de Fouché. Este le apretó la mano para imponerle silencio; pero un grito horrible le hizo volver bruscamente la cabeza.

Mad. Bernard se habia incorporado sobre el lecho, con la vista fija, las manos temblorosas, tendiendo los brazos hacia Fouché.

Con ese oido finísimo, con esa percepción, con ese sentido tan extraordinario que es peculiar de las enfermedades nerviosas, habia oido, al volver de su desmayo, las palabras dichas por Fouché al lado de Juan.

228

EL HOTEL DE NORRES

cuabiertos de polvo, la vista torva y despidiendo un fuego sombrío.

—¡Fouché!—exclamó Bernard, precipitándose hacia él apremiado.

—¡Mi hijo! ¡mi hijo!—gritó la pobre madre con desgarrador acento.—¡Me prometisteis devolverme la niña...

Morivó Fouché dolorosamente la cabeza y dió un peso adelante sin hablar.

Tras de Fouché asomó en la puerta la cabeza de Juan, el valiente manuebo de Bernard.

La inesperada aparición de Fouché produjo en Gervasio y Gorain el mismo efecto que si hubieran visto en la puerta la cabeza de Medusa.

Horrorizados y estupefactos quedaron los insensurables amigos, como si temiesen que el techo se les viniese encima.

Pero fuése aparente ó sincero el terror, su duración fué breve.

Fouché se acercó á sus compañeros de viaje, y les saludó con jovialidad, como el que se regocija al ver á personas que le son queridas.

Gorain y Gervasio no pudieron contener un suspiro de satisfacción.

La pobre enferma, con ojos extraviados, las manos extendidas, estaba fija en Fouché de una manera suplicante.

Anheloso y con la voz anudada en la garganta, esperaba Bernard la respuesta.

La vida habia suspendido sus funciones en aquellos dos infelices seres.

Lefebvre y su esposa no se atrevían á respirar; tan grande era su ansiedad.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirijan á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibiendo en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.
Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería: Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 36, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen SABAÑONES
LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
LOCAL NUEVO

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salon.

PIANOS Y ARMONIUMS

E. GALLEGOS.—Montera, 33, primer piso.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Alería, comercio de D. Juan Pacino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de La Palma; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, S. Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Ta alla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Esciso.
Los pedidos al port mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.
Precios 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y UNICA LINEA AGREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

OBJETOS DE CONCHA

F. Delgado, Carretas, 18, frente á la plaza del Angel.
Esta casa acaba de recibir un gran surtido en artículos de concha, juntamente con los últimos modelos en peinetas para la cabeza. Sigue componiendo toda clase de objetos por difíciles que sean.

CARIDAD

Una familia que ha estado en muy buena posicion social, que vive en Chamberí, se ve hoy en una situacion muy lamentable. Las personas piadosas que deseen contribuir á aliviar su triste situacion pueden dirigirse al respetable señor sacerdote que vive en la calle de Lepanto, número 2, piso tercero, de una á cuatro de la tarde, y dispensarán una obra muy meritoria.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO Y COMODIDADES.

Lobo, 15, principal.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs. al año, 23 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 23 semestre y 16 trimestre
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA
Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.
Especialidad en levitas y fraques.

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y buvet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de Fornos

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA
CHAMARTIN DE LA ROSA
Medico español y otros productos de cepas bordelaises, desde 4 rs. botella.
Preciados, 6

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5
Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripcion exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.
Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.
Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

228 EL HOTEL DE NIORRES
Instantáneamente se operó en la enferma una extrañísima trasformacion.
Toda la sangre se echó súbitamente al rostro, tornándole rojo como la amapola, y las palabras se abrian paso con dificultad entre sus amoratados labios.
Con balbuciente voz y ronco acento exclamó:
—¡Mi hija... mi hija... envenenada... desfigurada!... ¡Oh, monstruos!... Quiero ir... voy á... sí, mi hija... mi...
La infeliz quedó inmóvil, la palabra espiró en sus labios.
Permaneció abierta su boca, los ojos vacilaron en las órbitas, se estremeció y se desplomó sobre la almohada sin exhalar un grito.
Bernard, que estaba á su lado, la tomó en sus brazos, mientras Mad. Lefevre se apresuraba á inundarla en vinagre.
Pero el infeliz esposo y aquella excelente mujer se detuvieron y se miraron con una expresion impenetrable de desolacion.
Ambos permanecieron mirándose, en tanto que los demas que se hallaban presentes estaban inmóviles, contemplando con asombro aquella terrible escena muda.
Por fin el tintorero dió un paso atrás, dejó caer el cuerpo, que sostenia aún sobre el lecho, elevó las dos manos hacia el cielo, recorrió la estancia con mirada extraviada y estúpida, y doblandose, por último, cayó de rodillas junto al funebre lecho, dejando escapar de su garganta un convulsivo suspiro.
Mad. Bernard habia dejado de sufrir.

229 EL HOTEL DE NIORRES
Fouché se acercó á los esposos Bernard, y cogióndoles las manos, que reunió entre las suyas, y uniéndolos estrechamente, dió con voz apagada:
—¡Valor!...
—Mi hijal!—balbuceó el tintorero, con el rostro más blanco que el mármol.
—¡Ha muerto!—exclamó la enferma con expresion desgarradora.
—No, no, no es eso,—dijo vivamente Fouché;—al menos espero que no sea. Si tan terrible nueva fuese cierta, no es la daría yo sin género alguno de miramiento y prevencion.
—Entonces...
—He dicho ¡valor! y debo repetirlo, amigos míos: hace falta tener valor, y... mucho, porque, para ser confesorio, hasta ahora, todas mis pesquisas han sido inútiles.
—¿Qué!—exclamó Bernard.—¿Nada habéis podido averiguar?
—Nada.
—Ni aun rastro alguno...
—Pero ¿para qué lo ofrecisteis?—preguntó madame Bernard, sacando energía de la fuerza de su dolor.—¿Por qué habéis alimentado esa vana esperanza? ¿Dijisteis que estáis cierto de lograr vuestro propósito... Dios os castigará por haber burlado el dolor de una madre.
Fouché comprendia demasiado lo inmenso del dolor que destruía á aquella mujer, y no se ofendió por la injusticia que envolvian aquellas palabras.
—Lo prometí—respondió lentamente—creyendo

228 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Cómo!—exclamó Mad. Bernard, cuyo amor de madre aún abrigaba esperanza, y trataba de sacar alguna luz de las palabras de Fouché.
Este continuó:
—Creia que se habia verificado una sustitucion de una niña por otra, con objeto de reemplazar á una criatura que habia muerto, y que el rapto de vuestra linda hija habia servido á intereses privados de muy alta importancia.
—¿Y qué!
—Ya lo he dicho: me engañé. La niña que creí muerta vive aún, ó si la sustitucion tuvo lugar, no ha sido con vuestra hija.
—En fin,—interrumpió la dolorida madre.—¿habéis logrado ver á la que creáis mi hija?
—Sí, la he visto, y Brune y Juan y Nicolas la han visto como yo. Los dos primeros, que la conocian perfectamente, no la han reconocido en el desgraciado ser que hemos visto.
Juan, que habia entrado pausadamente en la al-

229 EL HOTEL DE NIORRES
añadió el desolado Bernard, con igual ansiedad que su esposa.
—Pero... ya hemos hablado bastante—respondió Gorain.
—Estais diciendo tonterías—repuso Lefevre.
Su esposa añadió:
—Yamos, decid francamente la verdad, sea cual fuere.
Los interpelados, sufriendo realmente la tortura, andaban, trasudaban, se miraban, palideaban, entrojaban luego, y aparecian como culpables.
Cuanto más apremiantes eran las instancias, más clara era la confusion de los fugitivos.
No podian decir la verdad sin demostrar su connivencia con los raptos de la niña perdida, ó con Roger al menos.
Pero el drama en que los bandidos habian reparado papel á Gorain y Gervasio no estaba aún desenlazado, y los dos autómatas se movian á impulso de los alambres que otro manijaba.
La condition impuesta de no nombrar al que ellos creian confidente del ministro les hacia sentir una necesidad tras otra.
Y luego, el recuerdo de la Basilla, unido á su corto ingenio, llevando por aditamento la granizada de preguntas que les habian dirigido, todo esto les hizo permanecer un rato con la boca abierta.
Por fin Gorain se decidió á decir, como quien ha tomado una determinacion:
—Pero ¡Dios mío!... me preguntais unas cosas que... no sé qué responder. Gervasio y yo nos hemos salvado: esto es todo. Los detalles son tan horrorosos, que no puedo recordarlos.